Equilibrio Quimico

terga-feira, 13 de outubro de 2020

Entenda o que é
equilibrio quimico

O equilibrio quimico ocorre quando, em uma reacao reversivel, a
velocidade da reacdo direta € igual a velocidade da reacdo inversa. Uma
vez atingido o estado de equilibrio, as concentracdes de reagentes e

produtos permanecem constantes. Consideremos a equacdo genérica:
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onde v1 é a velocidade da reacdo direta e v~2~ a velocidade da reacao

inversa.
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Esse estado é alcancado, em outras palavras, quando a concentracao de

reagentes e produtos permanece constante. Observe: /
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No inicio, v~1~ & 0 maximo porque as concentracdes de A e B

apresentam valores maximos, enquanto v~2~ é igual a zero, porque C e

; = — -
W. A medida que areacao ocorre, Ae B

diminuem, e C e D aumentam, portanto, v~1~ diminui e v~2~ aumenta,
m

até que as duas velocidades se igualem. No instante em que v~1~ =

v~2~, podemos dizer que o sistema atinge o estado de equilibri

Atingido o estado de equilibrio, a reacéo quimica continua a ocorrer
—_—

(nivel microscébico) nos dois sentidas. com a mesma velocidade e.
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Atingido o estado de equilibrio, a reacéo quimica continua a ocorrer
N —

(nivel microscépicq)gos dois S@L@{ com a mesma velocidade g,
~—
portanto, as concentracoes dereagentes e produtos ficam constantes.

Por isso, podemos dizer que o equilibrio € um equilibrio dindmico.
T e————

Ao considerarmos o sistema como um todo (nivel macroscépico),
aparentemente a reacao “parou” de acontecer, porgue as
concentracoes de reagentes e produtos permanecem inalterados

indefinidamente.

Para que o estado de equilibrio possa ser atingido, € necessario que:

* 0O sistema encontre-se num recipiente fechado;

o

. P I Frore= quie ".__.._.....I"IT.E'.

Reacoes Quimicas Reversiveis
Exemplo de equacdo quimica: 2Hz + Oz = 2H,0

No primeiro membro (antes da seta) aparecem os reagentes, ou seja, as substancias que

entram na reacao.

No segundo membro (depois da seta) estdo os produtos, isto &, as substancias que foram

formadas pela reacao.

Em umareacfo reversivel ela pode ocorrer nos dois sentidos (representado por 2):

N, + 3H, 2 2NH;

Assim, nas reacdes diretas os reagentes formam produtos (reagentes — produtos). Ja nas

reactes inversas, os produtos formam reagentes (produtos — reagentes).
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Constante de Equilibrio (K)

A constante de equilibrio (K.) € uma grandeza que caracteriza o equilibrio quimico levando
em consideracdo os aspectos cinéticos das reacdes quimicas e as solucdes em equilibrio

dinamico.

No equilibrio quimico, as taxas de reacao de um sentido de reacdo e seu inverso devem ser
iguais.

Sendo assim, foi estabelecido que a constante de equilibrio € obtida por:

P .

[produtos]
[reagentes]

O valor de K varia conforme a temperatura.

Constante de equilibrio em fun¢do da concentracao (K,)

Dada a equacdo quimica: aA + bB = cC + dD

Expressamos a constante de equilibrio da seguinte forma:

¢ = [C]°.[D)"
=

[A]2 . [B]°
Sendo que:

e []éaconcentragdao em mol/L

» a, b, cedsdo os coeficientes estequiométricos

Exemplo:
S [NH;1?
Naggy + My @ 2NH3(,) K =

AR

Atribuindo, por exemplo, valores para as concentracbes temos:

Concentragbes Calculo da constante de equilibrio K¢

[N2]1=0,20 mol/L ¢ - [0,60]4
[H>] = 0,20 mol/L ©  [0,20].[0,2013
[NH3] = 0,60 mol/L Ke= 225
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Exercicios:

(UFRS) Uma reacao quimica atinge o equilibrio quimico quando:
a) ocorre simultaneamente nos sentidos direto e inverso.

b) as velocidades das reagdes direta e inversa sao iguais.

¢) os reatantes sao totalmente consumidos.

d) a temperatura do sistema & igual a do ambiente.

e) a razao entre as concentragoes de reatantes e produtos e unitaria.

(FATEC) Nas condigoes ambientes, e exemplo de sistema em estado de
equilibrio uma:

a) xicara de cafe bem guente;

b) garrafa de agua mineral gasosa fechada;

¢) chama uniforme de bico de Bunsen:

d) porcao de agua fervendo em temperatura constante;
e) tigela contendo feijao cozido.

Em relagao a uma reagao em equilibrio quimico, assinale a alternativa
incorreta:

a) Nao pode ocorrer troca de materia com o ambiente.
b} A energia nao & introduzida ou removida do sistema.

¢) A soma das quantidades de materia dos reagentes deve ser igual a soma
das quantidades de materia dos produtos da reacao.

d) As propriedades macroscopicas do sistema nao variam com o tempo.

el Arapidez ¢ a mesma nos dois sentidos da reacao e as concentracdes das
especies envolvidas permanecem inalteradas.
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A produgao de amonia em escala industrial é realizada pelo sistema de
Haber-Bosh em que se controla a pressao e a temperatura, mantendo-se
um sistema em equilibrio formado entre os gases:

Naig) * 3 Ha(g) = 2 NH3(g)

Esse processo fornece um rendimento em produtos da reagao de 30%, mas
e a melhor condicao de producac. Sobre esse equilibrio, podemos afrmar
que

a) N3 = [H,.
b) [NH3l = constante.
¢) N3] = INHs].

d) Vinversa > Vdireta:

el Vdireta > Vinversa:

(UFPB) Se 1 molde Hg(gj e1molde |2{gj. em um recipiente de 1 litro,

atingirem a condicao de equilibrio a 500 °C, a concentragao de HI no
equilibrio sera:

Dado: Kc = 4a.
a 2,31
bl R.42.
Cl 1.56.
d) 3.20.

el 4,32
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(PUC-RS) Um equilibrio envolvido na formagao da chuva acida esta

representado pela equacao
2503(g) * Oz(g) = 2503(g)

Em um recipiente de 1 litro, foram misturados 6 mols de dioxido de enxofre
e 5 mols de oxigenio. Depois de algum tempo, o sistema atingiu o equilibrio;
o numero de mols de trioxido de enxofre medido foi 4. O valor aproximado

da constante de equilibrio e:
al 0,53
b} 0.66
cl 0,75
d) 133

e)2.33

Em um recipiente de 5 L, a uma temperatura T, sao misturados 5 mol de
COlgle s mol de HED{g,. Quando o equilibrio e atingido, coexistem 3,325

mol de CO(g) & 3.325 mol de Hp(g). Calcule o valor de Kc, na temperatura T.

para o seguinte equilibrio
CO(g) + H20(g) = COz(g) + Ha(g)
al 3940
b} 394
C) 0.394
d) 304

el 3.04
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Analise o diagrama a seguir que mostra as variacoes de concentracao em
mol/L de NO, e N0, ate atingirem o equilibrio, dado pela reacao 2 NO, «—

N2Oy.

T A
"
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E4l
=}
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£ NO,
g2
£, N,O,
; /
Tempo

Diagrama de reagio em equilibric gquimico

Determine a alternativa que indica o valor correto de Kc nessas condigoes:

Determine a alternativa que indica o valor correto de Kc nessas condigoes:
al 0.25

bl 0.5

cl 2.5

d2

el 4
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